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Af Jørgen Demant
Bibelen er fuld af fortællinger. Om 
Adam og Eva, Abraham og Sara, 
Moses, kong David, Jesus, Paulus og 
endnu flere. Vi fortæller historierne 
igen og igen, og bagefter udlægger vi 
dem. En dag var der én, der spurgte 
mig, om man nu kunne stole på disse 
fortællinger. Om de var sande? Er 
fortællingerne ikke bare løgn og 
latin?
	D e tidligste teologer tænkte 
meget over dette. Hvad betyder 
det, at vi som kristne har sandheden 
i fortællinger? Hvorfor får vi ikke 
bare budskabet stukket ud, klart og 
tydeligt? F.eks. Mennesket er godt 
eller ondt! Eller: Mennesket bliver 
frelst af Gud! Eller: Mennesket lever 
evigt! Det er kristne sandheder, men 
det specielle ved kristendommen er, 
at vi får sandheden i en fortælling. 
	 ”Verden i en vanddråbe”. Dermed 
menes, at vi må lære sandheden at 
kende igennem en fortælling eller 
lignelse, som det hedder i Ny Te-
stamente: Gudsriget er ligesom en 
skat, der lå skjult i en mark; en mand 
fandt den, men holdt den skjult, og i 
sin glæde går han hen og sælger alt, 
hvad han ejer, og køber den mark. 
Verden i et enkelt billede. Verden i 
en vanddråbe. Vi må lære sandheden 
at kende om os selv ved at lytte 
til alle de grundlæggende bibelske 
fortællinger. I disse fortællinger kan 
man følge en begivenhed, et men-
neskes skæbne, et folks udvikling. 
Man er i et drama på godt og ondt. 
Et drama, som kan gå i mange 
retninger, som udvikler sig hele 
tiden, og som alligevel har en ’happy 
ending’. Vi kan med andre ord spejle 
os i disse fortællinger, identificere 
os med dem, og dermed lade os 

inspirere og få et andet perspektiv 
på vore egne historier.
	J amen er fortællingen da ikke fik-
tion, eventyr? Jo, det kan man godt 
sige. Men ved at lytte til fiktionens 
verden bliver vi mere bevidst om 
den faktuelle verden. Fiktionen 
kaster et nyt lys ind over vores 
’virkelige’ verden, gør virkeligheden 
større. I den bibelske fortælling er 
indbygget den forståelse af verden, 
at den ikke er statisk, ikke fastlagt 
– verden kan forandre sig, blive 
anderledes, blive bedre!
	 Fordi bibelens fiktion både 
rummer noget kendt og ukendt, 
realistisk og drømmeagtigt, kan vi 
forbinde os med den og samtidig se, 
at virkeligheden er ”større end du 
tror”. Som nu fortællingen om den 
fortabte søn, der med sit forskud på 
arven drager hjemmefra, ødsler hele 
formuen bort og går til i svinene, 
vender hjem og bliver modtaget af 
sin far, der slagter fedekalven og hol-
der fest – den fortælling kan vi både 
finde noget ”virkeligt” og ”drøm-
meagtigt” i. Vi kan se vores egen 
virkelighed i fortællingen, men vi kan 
også se noget ”andet og mere”. 

Og det er dette ”andet” og ”mere”, 
der udgør sandheden om vores vir-
kelighed. Faderen slår en streg over 
den adskillelse, der har været imel-
lem ham og sønnen og er parat til at 
begynde på en frisk. Verden er ikke 
fastlåst. Den er fuld af muligheder 
– og det er den bibelske fortællings 
sandhed. Det hedder med et bibelsk 
udtryk ’gudsriget’. 
	G udsrigets sandhed er altid en 
’kontra-faktisk’ sandhed til virkelig-
hedens sandhed. I vores almindelige 
virkelighedsopfattelse sker der ofte 
det, at vi låses fast enten af fortiden 
eller af øjeblikket. Men hvis vi med 
fantasien kan åbne os for den bibel-
ske fortælling, bliver vi hurtigt klar 
over, at her ligger sandheden altid i 
fremtiden: Der er flere muligheder. 
Fortællingen har åbninger til en lys 
fremtid. Til en drøm eller vision om 
et liv uden død, lidelse og grusom-
hed, had og bitterhed. Med andre 
ord får vi med den bibelske fortæl-
ling præsenteret en mere human 
virkelighed.
	 ”Verden i en vanddråbe”. Verden 
hos Adam og Eva, i udvandringen fra 
Ægypten, hos den fortabte søn. Det 
er fantasiverdener, hvor vi som lyt-
tende væsener kan hente inspiration 
til vores egen selvforståelse. Ja, 
man kunne sige, at fortællingen er 
en slags øveplads for afprøvning af 
livsindsigter og handlemuligheder. 
Jeg bliver klogere på mig selv og min 
egen identitet.
	 ”Nu skal du bare høre!” Det 
er indgangen til en verden, hvor jeg 
bliver klar over noget, jeg vidste i 
forvejen, men sandelig også over 
noget, jeg ikke vidste. 

Verden i en vanddråbe
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Lyngby kirke og menighedsråd 
arrangerer for tredje år i træk som-
merhøjskole for alle, der har lyst til 
højskoleånd og højskolefællesskab.
	T anken med en 3-dages højskole 
’herhjemme’ skulle være at samles 
om nogle foredrag, der belyser et 
væsentligt livstema.
	E thvert menneske har en 
historie. En biografi. En livshistorie 
fra vugge til grav. Den fortæller 
om det liv, der leves forlæns og 
fremadskridende og forstås baglæns. 
Hvert menneske sin historie, som er 
særlig og unik. Og dog spejler ethvert 
menneske også en større historie. En 
lokalhistorie. En nationalhistorie. En 
verdenshistorie. Omvendt gælder 

også, at den store historie ikke bare 
bevæger sig derudad – blindt og 
retningsløst. Den bevæges af men-
neskers små historier. Livshistorien 
spejler en større sammenhæng, og 
den store historie ses som en dråbe 
i menneskets egen lille historie.

Sommerhøjskolen sætter historien 
under lup – livshistorien, danmarks-
historien og verdenshistorien.
	D en sidste aften indledes med en 
minikoncert i kirken, og herefter er 
der afslutningsmiddag.

Deltagerne sørger selv for logi. Der 
serveres frokost, inkluderet i den 
samlede pris for højskolen. Men 
deltagerne kan frit vælge mellem at 
tage hjem eller blive til fælles frokost 
i Sognegården.

Kursusleder: Jørgen Demant
Sted: Sognegården, Stades Krog 9

Velkommen til sommerhøjskole!

Sommerhøjskole ved Lyngby kirke

Tirsdag d. 24. juni

Kl. 09.00 Morgensang i kirken
ved Jørgen Demant

Kl. 09.30 Miraklet Europa 
ved historiker, dr. phil.  
Kristian Hvidt

Kl. 14.00 Gustav Munch-Peter-
sen – en skæbnehistorie
ved forfatter, MF Ole Sohn

Kl. 19.00 ”Hjemstavn”
ved forfatter Erling Jepsen

  
Onsdag d. 25. juni

Kl. 09.00 Morgensang i kirken
ved Jørgen Demant

Kl. 09.30 Det udvalgte folk i det 
danske folk. Jøder og kristne  
i Danmark 
ved professor, dr. theol.  
Martin Schwarz Lausten

Kl. 14.00 ”Uden omsvøb” 
 – om Bodil Koch 
ved professor, dr. phil. Birgitte
Possing

Kl. 19.00 Sangens år
ved Jørgen Demant

Torsdag d. 26. juni

Kl. 09.00 Morgensang i kirken
ved Jørgen Demant

Kl. 09.30 Tietgen – stormogulen 
ved professor emeritus, dr. phil.  
Ole Lange

Kl. 14.00 40 år med 68’erne 
– sammenbrud eller  
sammenhængskraft
ved chefredaktør Anne Knudsen

Kl. 18.30 Koncert i kirken

Kl. 19.30 Festmiddag

Faste tider:
Kl. 10.15 – Kaffe/te
Kl. 12.00 – 14.00 Pause
Kl. 15.00 – Kaffe/te
Kl. 16.30 –  19.00 Pause
Kl. 20.00 – Kaffe/te
Kl. 21.00 – Afslutning

Program for Sommerhøjskole 2008

Den lille og den store historie



� N y h e d e r  &  A r r a n g e m e n t e rTilmelding til Sommerhøjskole 2008 ved Lyngby kirke
Kursusafgift kr. 600,-. Tilmelding senest den 3. juni 2008

	J eg/vi ønsker at deltage i Sommerhøjskole ved Lyngby kirke

	J eg/vi indbetaler med check

	J eg/vi indbetaler i bank 

	 (Anfør deltagernavn ved betaling. Beløbet indbetales på bankkontonr. 1471 4768139059)

	J eg/vi ønsker at deltage i frokost

Navn:     ____________________________________________________________________

Adresse:     _________________________________________________________________

Postnummer/by:     ___________________________________________________________

Tlf.:     ______________________________________________________________________

Klip tilmeldingskuponen ud og send den til: 

Kirkekontoret, Lyngby Kirkestræde 10 A, Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby, tlf.: 45 87 53 76    

Udtrykket ”at give fingeren” er 
ikke just nogen venlig hilsen. Det at 
vise fingeren er dog ikke af nyere 
dato. På mange kalkmalerier spiller 
fingeren nemlig en særlig rolle. Er 
der tale om en enkelt pædagogisk 
løftet pegefinger, er der tale om 
den fordømmende finger. Hvis der 
derimod er tale om to fingre, er 
det et symbol på tro og velsignelse. 
I Lyngby kirke forestiller dette 
kalkmaleri disciplen Thomas, der 
tvivlede på, om Jesus nu også havde 
vist sig for de andre disciple som 
opstanden. Efter at have set og med 
to fingre følt selve Jesu sår, erkender 
Thomas, at Jesus er fysisk til stede, 
hvorved hans tvivl er forsvundet.

Vidste du det? 	D en vantro Thomas
af Karsten Møller, lærer ved Lyngby Private Skole

Foto: Axel Bolvig
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Søndag d. 10. august går vi efter 
højmessen ned til bådebroen, hvor-
fra vi sejler til Frederiksdal 
og spiser frokost. 
Hjemkomst ca. kl. 15.30.
Pris: 50 kr. Prisen inkluderer 
frokost og kaffe. Drikkevarer kan 
købes. Tilmelding til kirkekon
toret senest mandag d. 4. august.

Sommerudflugt 
til Frederiksdal

Lørdag d. 7. juni kl. 18.00
indbydes til festaften i Lyngby 
sognegård, Stades Krog 9. Der ind-
ledes med spisning, hvor menuen 
er sammensat, så alle – uanset bag-
grund – kan være med.

Der festes på tværs af kulturelle, 
etniske og religiøse skel. Det gæl-
der den fælles overlevelse.
	D et vil være glædeligt, hvis man 
kan bidrage med underholdning 
eller på anden måde give tilsagn 

om at hjælpe til ved festen. Man 
kan kontakte sognepræst Leif Bork 
Hansen, tlf.: 45 87 24 83.
	 Festaftenen er gratis. Vin kan 
købes. Arrangør: Kgs. Lyngby sogns  
menighedsråd.

Kulturtræf på tværs

Foredrag af professor Axel Bolvig.
Søndag d. 22. juni vil der efter 
højmessen være lejlighed til at få en 

sandwich og en øl/vand på kirke-
bakken, hvorefter professor Axel 
Bolvig, der har skrevet artikler og 

bøger om Lyngby kirkes kalkmaleri-
er, fortæller om nogle af historierne 
på kirkens hvælvinger.

”Se og hør om Lyngby kirke”

Konfirmation 2009
3. maj – 8. maj – 10. maj

Indskrivning til konfirmation 
i Lyngby kirke foregår på

kirkekontoret, 
Lyngby Kirkestræde 10 A 

Tirsdag d. 20. maj
kl. 16.00-17.00

Dåbs- eller navneattest 
medbringes.

Legestue ved Vibeke Lentz

Lyngby kirke inviterer til legestue i 
Sognegården, Stades Krog 9,  
hver onsdag kl. 9.30–12.30. 
	

Mød op til socialt samvær med dine 
børn i alderen 6 mdr. til 6 år. Der vil 
blive sunget og spillet. I kan få lidt at 
spise og drikke – det koster kr. 15,–  
pr. måned pr. barn. 
	 Vi holder ferielukket fra og med  
d. 28. maj og mødes igen første gang 
efter sommerferien d. 3. september.

På gensyn 
Vibeke Lentz



Baunehøj Plejehjem

Såvel gudstjenester som sammen-
komster for ældre på Baunehøj 
plejehjem er åbne for alle. De 
begynder kl. 13.30 og ledes af Leif 
Bork Hansen.
Adressen er: Områdecenter  
Baunehøj, Bauneporten 22.
Tirsdag d. 13. maj
Sammenkomst.
”En sangoplevelse af de usædvanlige 
– Hans Kaaris synger Lieder”.
Tirsdag d. 27. maj
Gudstjeneste
Tirsdag d. 24. juni
Gudstjeneste
Tirsdag d. 22. juli
Gudstjeneste
Tirsdag d. 26. august
Gudstjeneste

Ældremøder 

Tirsdag d. 3. juni ved Leif May.
Caroline Amalie Vej 12.

Efter sommerferien mødes vi igen 
tirsdag d. 2. september i Sognegården.
Hver gang kl. 13.30–15.30.

Ældreudflugt

Tirsdag d. 23. september
er der arrangeret en udflugt for 
ældre. Nærmere omtale i næste 
kirkeblad.

Lappemøder

I mødelokalet, Lyngby Kirkestræde 
10 A, strikkes og hækles tæpper og 
trøjer til Mother Teresas arbejde i 
Indien.
	A lle interesserede er meget 
velkomne. Vi mødes 1. og 3. torsdag 
i måneden kl. 13.00–15.00.

8. og 22. maj

Efter sommerferien mødes vi igen  
torsdag d. 4. september.

Menighedsrådsmøder

Tirsdag d. 20. maj 
Tirsdag d. 17. juni 
Møderne er offentlige.
Hver gang kl. 19.00 i Sognegården.

Samtalerum for forældre 
der har mistet 
voksne børn

Forældre, der har mistet et voksent 
barn, indbydes til fælles samtale med 
andre i samme situation.
Vi mødes 1. onsdag i måneden 
Lyngby Kirkestræde 10 A 
kl. 15.30–17.00.

7. maj
4. juni
2. juli
6. august

Man er velkommen til at ringe til 
Leanne Corward, tlf.: 39 69 80 72, til 
kirkekontoret, eller blot møde op.

N y h e d e r  &  A r r a n g e m e n t e r�

2008 er udnævnt til ”Sangens år”.
Sangvær skaber et godt sangkvem, 
ja det siges endda, at sange skaber 
sangfund. For sangtidig med at man 
synger, skabes der en form for 
enhed i sangfoldigheden – en slags 
sanghørighed!
	 Mandag d. 5. maj kl. 19.00 i 
Sognegården er det ”Sangens aften”. 
Leif Bork Hansen og Jørgen Demant 
vælger sange fra Højskolesangbogen 
– organist Gerda Hartmann medvir-
ker. Indimellem sangværet får vi en 
bid mad.
	 Kom og vær med i sangfundet!

”Sangvær”

En tur til Dresden og Leipzig i 
dagene 15. – 19. oktober er under 
overvejelse. Nærmere omtale af 

turen kommer senere i Det Grønne 
Område og i en folder.

Menighedsrådet

Sognetur

Hvad er demokrati? Det spørgsmål 
blev senest søgt besvaret med of-
fentliggørelsen af en demokrati- 
kanon. Grundlovsdag vil vi fortsætte 
samtalen, idet det skal handle om 
den lov, der netop har det som sit 
udgangspunkt og mål at tjene demo-
kratiet og respekten for det enkelte 

menneske. Kom derfor og vær med 
til at fejre Grundlovsdag torsdag 
d. 5. juni kl. 15.00 med sang, tale, 
mad og drikke. Sjølund Kammerkor 
underholder. Taler: Christiane Gam-
meltoft-Hansen. Sted: Sognegårdens 
have. I tilfælde af dårligt vejr rykker 
vi ind i Sognegården.

Grundlovsfest



Præsterne

Julie K. Goldschmidt (kbf)
Barselsorlov.

Jørgen Demant (kbf)
Hjortekærsvej 74
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 40 75
E-mail: jtd@km.dk
Træffetid: Tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10–11 samt onsdag kl. 17–18. 
Mandag fri.

Leif Bork Hansen
Rustenborgvej 5
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 24 83
E-mail: Iboh@km.dk
Træffetid: Mandag til torsdag kl. 10–11.
Onsdag tillige kl. 18–19. Fredag fri.

Vikar for Julie K. Goldschmidt:
Anne-Sophie Christiansen
Tlf.: 29 24 71 80
Træffetid: Tirsdag til fredag kl. 10–11.
Torsdag tillige kl. 16–18. Mandag fri.

Bladet Lyngby Kirke

Ansvarshavende redaktør:
Jørgen Demant
Redaktion: Bladudvalget
Layout: Mindgame
Tryk: Glumsø Bogtrykkeri A/S
Stof til næste nummer: 
Afleveres til ansvarshavende redaktør 
senest 1. juli 2008

Kirkekontoret

Lyngby Kirkestræde 10 A
Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 53 76
Fax: 45 87 76 41
E-mail: lyngbykirkekontor@mail.dk
Mandag til fredag kl. 9–13. 
Torsdag tillige kl.16–18.
Lørdag lukket.

Sognegården: Stades Krog 9

Organist Gerda Hartmann
Elverbo 9, Øverød 
2840 Holte
Tlf.: 45 42 16 08
Træffes bedst kl. 9–10. 
Træffes ikke onsdag.

Kirketjener Marianne Ørum
Tlf.: 26 24 39 97
Træffes ikke tirsdag.

De grønne pigespejdere
Nærmere oplysninger:
Tanja Arnholtz Jensen
Tlf.: 60 92 15 73
E-mail: post@tanjas.dk

Menighedsrådet

Formand for menighedsrådet
Peter Schmidt
Poppelhegnet 13, st. th.
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 73 82

Kirkenøglen

Fødselsanmeldelse
Fødsel meddeles senest 14 dage efter 
til kirkekontoret. Fødselsanmeldelsen 
samt (for ugifte) Omsorgs- og ansvars
erklæring medbringes.

Navngivning
Navngivning finder sted ved henven-
delse til kirkekontoret. Barnet skal 
have navn, enten ved navngivning eller 
i forbindelse med dåb, inden  
6 måneder.

Dåb
Dåb anmeldes til kirkekontoret; 
selve dåbshandlingen aftales med den 
præst, der skal foretage dåben.

Vielse
Vielse anmeldes til kommunens 
vielseskontor, der udsteder prøvel
sesattest. Skal vielsen finde sted i 
kirken, aftales tid ved henvendelse til 
kirkekontoret.

Begravelse og bisættelse
Henvendelse rettes til den præst, der 
skal medvirke, eller til kirkekontoret.

Ko n t a k t  t i l  L y n g b y  k i r k e

Kirken er åben alle dage kl. 9–16. Se også www.lyngby-kirke.dk

�

”Sangvær”



Maj

Torsdag d. 1.
Kristi Himmelfartsdag
10.00 : Leif Bork Hansen
Konfirmation
11.30 Leif Bork Hansen
Konfirmation

Søndag d. 4.
6. søndag efter påske
09.00 Leif Bork Hansen
10.30 Jørgen Demant
Prædikant: Jette Bendixen

Søndag d. 11.
Pinsedag
10.30 Anne-Sophie Christiansen

Mandag d. 12.
2. pinsedag
10.30 Leif Bork Hansen
 
Søndag d. 18.
Trinitatis
09.00 Anne-Sophie Christiansen
10.30 Jørgen Demant
Kirkekaffe

Søndag d. 25.
1. søndag efter Trinitatis
09.00 Leif Bork Hansen
10.30 Anne-Sophie Christiansen

Juni

Søndag d. 1.
2. søndag efter Trinitatis
09.00 Jørgen Demant
10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 8.
3. søndag efter Trinitatis 
10.30 Jørgen Demant
Kirkekaffe
 
Søndag d. 15.
4. søndag efter Trinitatis
10.30 Anne-Sophie Christiansen

Søndag d. 22.
5. søndag efter Trinitatis
10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 29.
6. søndag efter Trinitatis 
10.30 Anne-Sophie Christiansen

Juli

Søndag d. 6.
7. søndag efter Trinitatis
10.30 Jørgen Demant

Søndag d. 13.
8. søndag efter Trinitatis
10.30 Jørgen Demant
Kirkekaffe

Søndag d. 20.
9. søndag efter Trinitatis
10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 27.
10. søndag efter Trinitatis
10.30 Anne-Sophie Christiansen

August

Søndag d. 3.
11. søndag efter Trinitatis
10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 10.
12. søndag efter Trinitatis
10.30 Anne-Sophie Christiansen
Kirkekaffe

Søndag d. 17.
13. søndag efter Trinitatis
10.30 Leif Bork Hansen

Søndag d. 24.
14. søndag efter Trinitatis
10.30 Anne-Sophie Christiansen

Søndag d. 31. 
15. søndag efter Trinitatis
09.00 Leif Bork Hansen
10.30 Jørgen Demant

Læs mere om vores arrangementer 
og find oplysninger om sogn og 
menighed på www.lyngby-kirke.dk. 
Se også Lyngby kirkes annoncer i 
Det Grønne Område.

g u d s t j e n e s t e r

Næste nummer af Lyngby Kirke 
udkommer til september 2008.


